
زلزله پردیس »آزمایش هسته‌‌ای« نبود
زلزله‌ ۴.۶ ریشتری سه شنبه‌شب که در محدوده پردیس رخ داد 
در تهران هم احساس شد و علاوه بر نگرانی‌هایی که ایجاد کرد 
شایعاتی را هم به‌دنبال داشت مبنی بر اینکه این لرزش نه به‌دلیل 
زلزله، بلکه ناشی از آزمایش‌های هسته‌ای زیرزمینی بوده. برای 
بررسی امکان‌سنجی این شایعه با دکتر مهدی زارع، زلزله‌شناس 
و استاد پژوهشکده زلزله‌شناسی کشور در برنامه پارک‌وی 

تلویزیون اینترنتی همشهری گفت‌وگو کردیم.
او گفت: زلزله طبیعی و انفجار مصنوعی، از لحاظ داده‌های 
لرزه‌نگاری تفاوت‌های زیادی دارند. نخستین مشخصه و تفاوت 
این دو در »عمق« آنهاست. زلزله شب گذشته پردیس و تمامی 
پس‌لرزه‌های آن عمق 8، 10 و 12کیلومتری داشتند، درحالی‌که 
انفجارهای مصنوعی، چه به‌صورت تست هسته‌ای و چه حملات 
دشمن و بمب‌های سنگرشکن، همگی مربوط به سطح زمین 
هستند و در اعماق 40تا 100متری زمین اتفاق می‌‌افتند؛ مگر 
اینکه چاهی با عمق بیشتر در نقطه‌ای حفر شود که آن‌هم در 
مورد این لرزه موضوعیت ندارد. وی درباره تفاوت‌های دیگر زلزله 
طبیعی و آزمایش‌های هسته‌ای افزود: تفاو‌ت‌های متعدد دیگری 
هم بین این دو پدیده وجود دارد ازجمله شکل موج، شکل دامنه 
امواج اولیه و ثانویه، محتوای جنبش و موارد دیگری که نشان 

می‌دهد اتفاقات سه‌شنبه شب کاملا طبیعی بود.
زارعی در پاسخ به این پرسش که شبکه‌های لرزه‌نگاری داخلی و 
خارجی تا چه حد قادر به تشخیص و تفکیک زلزله از لرزش‌های 
ناشی از انفجار هستند، گفت: مراکز لرزه‌نگاری100درصد 
قادر به این تفکیک هستند و اصولا یکی از دلایل مهم توسعه 
شبکه‌های لرزه‌نگاری در سراسر دنیا این است که زلزله‌ها را از 
انفجارها تفکیک کنند؛ یعنی بتوانند تشخیص دهند که جایی 

انفجاری اعم از سطحی یا زیرزمینی اتفاق افتاده یا خیر.
استاد پژوهشکده زلزله‌شناسی کشور درباره احتمال 
فعال‌شدن گسل‌های شمال تهران با زلزله‌ سه‌شنبه شب 
منطقه پردیس، توضیح داد: کانون زلزله با گسل‌های تهران 
فاصله دارد. به‌نظر می‌رسد که گسل‌های شرق تهران و گسل 
پردیس بیشتر تحت‌تأثیر این لرزش بوده و گسیختگی 
کوچکی در آن اتفاق افتاده است. این محدوده حدود 
35کیلومتر با گسل‌های تهران فاصله دارد. گسل شمال تهران 
و تلاقی آن با گسل مشا از حدود 10کیلومتری شمال این 
گسل عبور می‌کند، بنابراین نگرانی درخصوص فعال‌شدن 
گسل‌های تهران وجود ندارد اما خود این زلزله، زلزله مهمی 

بوده و نشانه لرزه‌خیز بودن این منطقه است.

کوتاه‌تر از گزارش

کلاهبرداری ترامپ با موبایل‌فروشی
پروژه »ترامپ موبایل« پس از حدود یک سال از آغاز 
پیش‌فروش گوشیT1 هنوز به مرحله تحویل نرسیده 
است. طبق آمار مطرح‌شده، نزدیک 590هزار نفر برای 
 پیش‌خرید این گوشی 100دلار ودیعه پرداخت کرده‌اند و 
مجموع ودیعه‌های دریافت‌شده حدود 59میلیون دلار 
برآورد شده است. قیمت نهایی گوشی نیز 499دلار اعلام 

شده بود.
این محصول 16ژوئن2025 در برج ترامپ و با حضور دونالد 
ترامپ جونیور و اریک ترامپ معرفی شد. در زمان رونمایی، 
گوشیT1 به‌عنوان یک تلفن همراه طلایی‌رنگ و مرتبط با 
یک سرویس موبایل جدید معرفی شد و قرار بود اوت2025 
عرضه شود، اما تاریخ عرضه چند بار تغییر کرد و ابتدا به 
نوامبر، سپس دسامبر و بعد به اواسط مارس2026 منتقل 
شد. در حال حاضر، تاریخ مشخصی برای عرضه در وب‌سایت 

ترامپ موبایل درج نشده است.
6آوریل 2026، شرایط و ضوابط ودیعه پیش‌سفارش نیز 
به‌روزرسانی شد. در متن جدید تأکید شده که پرداخت ودیعه 
به‌معنای خرید، پذیرش سفارش، ایجاد قرارداد فروش، رزرو 
موجودی یا تضمین تولید و عرضه گوشی نیست. همچنین 
گفته شده در صورت لغو کامل محصول، امکان بازپرداخت 
ودیعه وجود دارد اما شرکت، مسئول برخی تأخیرها مانند 

کمبود قطعات یا موانع نظارتی نخواهد بود.
در زمان معرفی، این پروژه با تأکید بر تولید آمریکایی تبلیغ 
شد. با این حال، تبلیغات بعدی از عبارت‌های مستقیم 
مربوط به »ساخت آمریکا« فاصله گرفته و به عباراتی 
مانند »طراحی‌شده با ارزش‌های آمریکایی« تغییر کرده 
است. گوشیT1 همچنان با مشخصاتی مانند نمایشگر 
6.78اینچی، اندروید، دوربین 50مگاپیکسلی، شارژ سریع، 

حسگر اثر انگشت و بازگشایی چهره تبلیغ می‌شود.

گرانی اینترنت پرو برای سودجویی نیست
مهدی طباطبایی، معاون اطلاع‌رسانی رئیس‌جمهور: محدودیت حجمی و هزینه بالاتر اینترنت پرو با هدف جلوگیری 
از اشتراک‌گذاری گسترده و استفاده غیرضروری درنظر گرفته شده و هدف آن کسب درآمد یا سودجویی اقتصادی 

نبوده است، بلکه صرفا قرار بوده دسترسی محدود و مشخصی برای امور تخصصی و ضروری فراهم شود.

حمایت از شبکه ملی اطلاعات و پیام‌رسان‌های داخلی
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات: دولت توسعه شبکه ملی اطلاعات و حمایت از پیام‌رسان‌های داخلی را با 
جدیت دنبال می‌کند، چراکه باور به توان داخلی، از رویکردهای اصلی دولت چهاردهم به شمار می‌رود. شبکه 
ملی اطلاعات در کنار اینترنت می‌تواند پاسخگوی نیازهای مردم باشد و نباید آن را به چند پیام‌رسان محدود کرد.

قهر آسمانی با سرزمین‌های اشغالی
بسیاری از خطوط هوایی حاضر نیستند پروازهایشان را به فرودگاه‌های رژیم صهیونیستی از سر بگیرند
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

 | ساسان شادمان 

تنش‌های گزارش تشدید 
منطقه  در  امنیتی 
باعث شده بسیاری از شرکت‌های 
هواپیمایی بین‌المللی پروازهای 
خود به سرزمین‌های اشغالی، به‌ویژه 
فرودگاه بن‌گوریون تل‌آویو را لغو یا 
تعلیق کنند. برخی از این شرکت‌ها 
هنوز هم پروازهایشان را به حالت 

عادی بازنگردانده‌اند یا تاریخ 
بازگشت را چند بار به تعویق 
انداخته‌اند. اخیرا »ویز ایر« 
مجارستان و »ایر ایندیا«ی هند 

همه پروازهای خود به سرزمین‌های 
اشغالی را به‌حال تعلیق درآورده‌اند. 
در اینجا و براساس گزارش‌های 

اخیر، فهرست مهم‌ترین 
همراه  به  شرکت‌ها 

آمار و ارقام لغو 
پروازهایشان به 

سرزمین‌های 
اشغالی و برعکس را آورده‌ایم.
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پرواز ماهانه قبل از جنگ به سرزمین‌های اشغالیجابه‌جایی مسافر ‌ماهانهدفتر مرکزی
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دریافت سریع خسارت با بیمه جنگ
چگونه خودروی خود را در برابر ریسک جنگ احتمالی بیمه کنیم؟

رضا کربلایی | روزنامه‌نگار | ‌با گذشت 

بیش از ۷۰روز از آغاز جنگ تحمیلی گزارش
سوم، بسیاری از شهروندانی که 
اموالشان، به‌ویژه خودرو و خانه‌هایشان دچار آسیب 
شده است همچنان در انتظار دریافت خسارت 
هستند. این تأخیر در پرداخت‌ها باعث شده 
نگرانی‌های اقتصادی و معیشتی برای خانواده‌ها 
افزایش پیدا کند، چراکه تعمیر خودرو یا بازسازی 
واحدهای مسکونی نیازمند منابع مالی قابل‌توجهی 
است. دولت هرچند در تلاش برای جبران 
خسارت‌هاست  اما کسری بودجه و اولویت‌های مهم 

دیگر فرآیندها را کند و پیچیده و زمانبر کرده است.

اینفوگرافیک

تورم آمریکا اوج گرفت
 نرخ تورم در آمریکا 2/4درصد بود اما تحت‌تأثیر جنگ تحمیلی 
سوم به سرعت رشد کرد و به 3/8درصد رسیدکه نشان می‌دهد 
سرعت رشد تورم در آمریکا افزایش قابل توجهی داشته است. 
همزمان قیمت انرژی و سوخت نیز رشد قابل توجهی داشته و 
همین موضوع نگرانی‌ها درباره بازگشت موج تورمی در اقتصاد 
جهانی را افزایش داده است.‌در آمریکا نخستین اثر جنگ 
تحمیلی سوم در پمپ‌بنزین‌ها دیده شد. قیمت بنزین حدود 
۲۸ درصد افزایش یافته و همین موضوع فشار مستقیمی بر 
هزینه خانوارهای آمریکایی وارد کرده است. افزایش قیمت 
سوخت همچنین هزینه حمل کالا، سفر و تولید را بالا می‌برد 
و در نهایت به رشد عمومی قیمت‌ها منجر می‌شود.تحلیلگران 
معتقدند آمریکا در کوتاه‌مدت توان تحمل افزایش قیمت انرژی 
را دارد، زیرا ذخایر استراتژیک نفت، تولید داخلی شل و قدرت 
دلار تا حدی از اقتصاد این کشور محافظت می‌کند  اما اگر بحران 
منطقه‌ای طولانی شود فشار تورمی می‌تواند به سرعت به اقتصاد 

آمریکا و اروپا منتقل شود. 
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محمدرضا طلایی، سرپرست معاونت توسعه بازرگانی وزارت جهاد کشاورزی گفت: 
برای نخستین بار ۷میلیون تن کالاهای اساسی از طریق بنادر شمالی وارد کشور شد. 
کالاهایی مانند کنجاله از کشورهای همسایه شمالی وارد کشور شد که سابقه نداشت.

آنطور که سیدعلی مدنی‌زاده، وزیر اقتصاد اعلام کرده طرح ملی اعتبار ایرانیان که بر 
مبنای آن تسهیلات ۳۰میلیون تومانی به دهک‌های اول تا پنجم پرداخت می‌شود، با 

آرام‌شدن فضای جنگی اجرا خواهد شد. نرخ سود این وام‌ها 5درصد است.
7

میلیون تن
30

میلیون تومان

گشتی در اقتصاد ایران

جبران بخشی از گرانی‌ها با افزایش مبلغ کالابرگ
‌وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: دولت و 
مجلس درصدد هستند بخشی از بار گرانی را در 

جامعه با افزایش مبلغ کالابرگ جبران کنند.
احمد میدری اعلام کرد: سیاست دولت و مجلس این است که 
بتواند بخشی از بار گرانی را که در جامعه وجود دارد، از طریق 
افزایش میزان کالابرگ جبران کند. وی ابراز امیدواری کرد 
بررسی افزایش اعتبار کالابرگ هرچه زودتر به نتیجه برسد و 
منابع مالی‌اش تأمین شود تا اقدامات لازم انجام گیرد. ‌در حال 
حاضر موضوع افزایش مبلغ کالابرگ در کمیسیون‌های تخصصی 
دولت در دست بررسی است و وزارت تعاون پیشنهادهای خود را 

تدوین و به ستاد تنظیم بازار ارسال کرده است.‌

شرایط دریافت وام جدید ودیعه مسکن اعلام شد
مشاور معاونت مسکن و ساختمان وزارت راه و 
شهرسازی گفت: سقف کلی تسهیلات ۱۴۰۵، از 
۲۰۰هزار میلیارد تومان به ۳۰۰هزار میلیارد 
تومان افزایش یافته است. احسان مسعودی گفت: بانک مرکزی 
افزایش سقف تسهیلات کمک‌ ودیعه مسکن را در راستای 
حمایت از مستأجران ابلاغ کرده است. سقف فردی تسهیلات 
کمک‌ودیعه مسکن در تهران ۳۶۵میلیون تومان، در مراکز 
استان‌ها ۲۸۰میلیون تومان، سایر شهرها ۱۸۵میلیون تومان و 
روستاها ۷۵میلیون تومان تعیین شده است، بر این اساس مبلغ 
این وام حمایتی نسبت به سال قبل 30 درصد افزایش یافته است. 

لبنیات ارزان‌تر در سبد کالابرگ
سخنگوی انجمن صنایع فرآورده‌های لبنی با 
اشاره به اجرای طرح عرضه محصولات لبنی با 
تخفیف در قالب کالابرگ اعام کرد: 
شرکت‌های مشارکت‌کننده در تفاهمنامه با وزارت رفاه بخشی 
از محصولات خود را تا ۸درصد زیر قیمت مصوب عرضه خواهند 
کرد. محمد فربد درباره ‌ افزایش قیمت لبنیات گفت: متعاقب 
افزایش دستمزد از ابتدای سال ‌جاری و همچنین افزایش‌های 
ناشی از تغییر قیمت لوازم بسته‌بندی، انرژی، حمل‌ونقل و ارز 
تغییر قیمت لبنیات تا سطح ۲۰درصد)بدون تأثیر افزایش 

قیمت شیر خام( اتفاق افتاده است.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

رشد قیمت بنزین در آمریکا

 رشد شاخص انرژی

28
درصد

 ۱۷/۹
درصد

پیش‌بینی قیمت هر بشکه نفت‌درصورت 
تشدید بحران‌ ۱۲۰ تا ۱۵۰ دلار

 افزایش هزینه
 حمل‌ونقل جهانی

 رشد قیمت
 کالاها و مواد غذایی

 کاهش احتمالی 
‌ نرخ بهره ‌

 افزایش ریسک 
رکود تورمی در اقتصاد جهان

30هزار
تعداد خودروهای آسیب‌دیده از جنگ

6هزار
میلیارد تومان؛ برآورد خسارت

بیمه ایران
مسئول ارزیابی خسارت خودروهای آسیب‌دیده

 چرا  بیمه جنگ 
مهم است؟

‌‌ پوشش ریسک‌های غیرقابل پیش‌بینی

‌‌ ایجاد امنیت مالی برای خانواده‌ها

‌دریافت سریع‌تر خسارت در زمان بحران

‌کاهش زمان انتظار و صف‌های طولانی

بیمه درمان تکمیلی پوشش‌های بیمه‌ای 
قابل ‌استفاده

بیمه آتش‌سوزی صنعتی و غیرصنعتی

 سایر بیمه‌نامه‌های دارای پوشش خسارت جنگ

بیمه بدنه خودرو)با پوشش جنگ(‌

 بیمه آتش‌سوزی منازل مسکونی

روند پرداخت خسارت خودروهای آسیب‌دیده
 رئیس‌کل بیمه مرکزی در نخستین روز فعالیت خود تأکید کرد که 
هماهنگی‌های لازم برای تسریع در پرداخت خسارت‌ها انجام شده 
است. براساس برآوردهای انجام‌شده، حدود ۳۰هزار خودرو در جریان 
جنگ تحمیلی سوم آسیب‌ دیده‌اند و میزان خسارت وارده به آنها حدود 
۶ هزار میلیارد تومان تخمین زده شده است. این رقم نشان‌دهنده 
گستردگی آسیب‌ها و فشار سنگینی است که بر صنعت بیمه وارد شده 
است. بااین‌حال، آغاز فرآیند پرداخت خسارت‌ها می‌تواند تا حدی از 

نگرانی‌های مردم بکاهد و به بازگشت شرایط عادی کمک کند.

چرا بیمه ‌‌جنگ اهمیت دارد؟
با وجود برقراری آتش‌بس، ‌ احتمال ازسرگیری درگیری‌ها همچنان 
وجود دارد. به همین دلیل، کارشناسان توصیه می‌کنند که شهروندان 
از همین حالا برای تهیه بیمه‌نامه‌هایی با پوشش خسارت‌های ناشی از 
جنگ اقدام کنند. این نوع بیمه‌نامه‌ها می‌توانند در زمان بحران، نقشی 
حیاتی در کاهش فشارهای مالی ایفا کنند.‌داشتن پوشش جنگ در 
بیمه بدنه خودرو به این معناست که در صورت وقوع خسارت ناشی از 
درگیری‌های نظامی، فرآیند دریافت خسارت سریع‌تر و با پیچیدگی 

کمتری انجام خواهد شد. 

پوشش خسارت‌های جنگی
یکی از نکات قابل‌توجه در این میان، تصمیم مهم بیمه مرکزی در 
روزهای ابتدایی جنگ بود. در آن زمان، این نهاد طی نامه‌ای به 
شرکت‌های بیمه اعلام کرد که ارائه پوشش خسارت‌های ناشی 
از جنگ در برخی بیمه‌نامه‌ها بلامانع است. چنین تصمیمی در 
شرایط بحرانی، گامی مهم برای افزایش امنیت روانی جامعه 
به شمار می‌رفت.‌در ادامه و تنها چند روز پس از شروع جنگ، 
مجوز ارائه بیمه‌نامه‌های متنوع با پوشش‌های ویژه جنگی نیز به 

شرکت‌های بیمه داده شد. پیامدهای احتمالی


